

# 港乐金曲“声生不息”传递家国情怀

庆祝香港回归祖国25周年音乐献礼节目《声生不息·港乐季》以“老歌新唱”方式重新演绎港乐金曲,用音乐抒发家国情怀,成为一档“现象级”网络综艺节目。

近日,由国家广播总局网络视听司主办、中国电视艺术委员会承办的《声生不息·港乐季》创作座谈会在京举行。专家表示,节目通过创新模式,引发观众情感共鸣,为内地和香港青年提供了解国家发展、感知社会脉搏、探寻文化源流的良好契机。



## 用心用力书写家国情怀

据湖南广播影视集团有限公司(湖南广播电视台)党委书记、董事长张华立介绍,节目以激发内地与香港人民的爱国情怀为精神内核,深度挖掘展示港乐中所蕴藏的中华文化、东方美学、侠义精神等元素,向全世界展示大湾区经济文化发展的蓬勃态势,呈现香港同内地交流合作领域全

面拓展、香港同胞创业建功的舞台越来越宽广的现实图景。

国家广电总局网络视听司司长冯胜勇表示,《声生不息·港乐季》是网络视听司作为贯彻文娱领域综合治理要求,做好网络综艺节目转型升级而打造的重点作品。“节目让经典港乐焕发新的时代风采,激发内地与

香港青年内心深处强烈的文化自信和民族自豪感。”

“爱国主义是这档节目创作的灵魂。”中国电视艺术委员会秘书长易凯认为,该节目有力弘扬了以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,为新时代文艺创作做出了成功示范。

## 绘影绘声答好时代命题

和听得到的中华情。

“芒果TV和TVB的合作,让香港与内地老中青不同代际重拾记忆,在重塑集体记忆上非常成功。”清华大学新闻与传播学院副院长史安斌说,节目让观众一起完成集体追忆与集体共创,一起共情共

鸣。

以音乐为媒、展时代新风、用匠心创作、与民心共振,成为节目“出圈”的关键。中国社会科学院新闻与传播研究所所长胡正荣认为,节目是新时代文化交流互鉴的一种新尝试,深化了文化认同。

## 以歌以情推动文化融合

据介绍,《声生不息·港乐季》是TVB今年以来收视最高的音乐综艺节目,在香港地区稳居同时段节目收视率第一位,累计接触到全香港七成电视观众。

专家认为,《声生不息·港乐季》不但在内地备受好评,在香港本地也引发广泛关注,搭起了一座青年交流的文化桥梁,充分发挥了粤港澳大湾区

区良好的文化产业发展优势,进一步推进了大湾区文化交流与融合。在引领香港青年融入国家发展大局,促进自身发展方面,节目进行了有益探索。

“这个节目就是港乐的武林,为港乐的两地交流、跨代传承搭建了一个非常有效的平台。”在香港大学教授朱耀伟看来,节目对于促进

香港和内地人民的文化交流、价值认同以及情感沟通,起到了积极促进作用。

国家广电总局副局长杨小伟指出,由内地与香港歌手共同唱响经典港乐,让港乐成为连接内地和香港的文化桥梁,大力弘扬家国情怀,也润物无声地促进了大湾区深度融合。

据新华社电

## 地球“神秘”加速自转

### 6月29日成有记录以来“最短一天”

据近日披露的最新数据,6月29日,地球比标准24小时少1.59毫秒,完成了一次自转,这是自20世纪60年代原子钟开始记录地球自转以来的最快时间。

据报道,这一记录让地球出现了“有史以来最短的一天”,同时也再次表明地球近年来正在加速自转。然而,导致地球加速自转的确切原因却仍是一个谜题。事实上,自2020年以来,地球已超过20次打破了最快自转纪录,扭转了此前持续了几十年的较长的运行周期。

研究地球自转的科学家用“地球自转日长变化”这个术语来表示地球自转的快慢,指地球绕地轴转一圈所需的时间与86400秒(即24小时)之间的差值。当“地球自转日长变化”增加时,地球自转会变慢,当它减少并变成负数时,地球自转会变快。

在此前很长一段时间,地球的自转速度一直在“变慢”,通常需要多花几毫秒的时间完成一次自转(1毫秒相当于0.001秒)。但地球自转的速度是波动的,完成一次自转所需的时间会增加或减少几分之一毫秒。

科学家解释道,地球不是一个完美的球体,它的自转总是受到许多因素的影响,包括内部结构、月球的潮汐影响和气候变化。在今年的“亚洲-大洋洲地球科学学会”年会上,莫斯科大学列昂尼德·佐托夫博士指出,目前“地球自转日长变化”可能与“钱德勒摆动”有关。

“钱德勒摆动”是指地球自转轴相对于地球表面的小幅度运动。“钱德勒摆动的正常振幅在地球表面大约是3到4米”,佐托夫博士表示,“但在2017年到2020年之间它消失了。”

塔斯马尼亚大学专门研究地球观测的教授马特·金表示,显然有些东西已经发生了变化,“但这种变化是自20世纪70年代开始精确射电天文研究以来我们从未见过的。”

如果地球的白昼继续变短,科学家们最终可能不得不通过添加一个“负闰秒”来确保地球绕太阳运行的速度与原子钟的测量值保持一致。这将是历史上第一个“负闰秒”的例子。

据悉,手动加减一闰秒对于那些对时间精度有较高要求的行业,例如航天、通讯、金融等,会造成严重的损失。而让全世界基于时间提供服务的机构同时增加或减少一个闰秒,也需要付出大量的人力和物力。

不过,佐托夫博士认为:“有70%的可能,地球自转日长变化已经达到最低水平了,因此我们不需要‘负闰秒’。”

据红星新闻

## 香港故宫展出15件国宝级书画

新华社香港8月4日电(记者黄茜恬)香港故宫文化博物馆4日表示,其展厅8的特别展览“国之瑰宝:故宫博物院藏晋唐宋元书画”由8月3日起展出第二期共15件国宝级古代书画名品,包括千古名作《洛神赋图》(北宋摹本),以及传为唐代书法家虞世南的《虞摹兰亭序》卷等。

据介绍,本期展出的15件国宝均为国家一级文物,部分有逾千年历史,属于故宫博物院186万余件文物中等级最高、最珍贵的一批文物。为了保护这些国宝,它们只在香港故宫文化博物馆展出1个月。

“国之瑰宝:故宫博物院藏晋唐宋元书画”为香港故宫文化博物馆开幕特展之一,由香港故宫文化博物馆与故宫博物院联合主办,从故宫博物院珍藏的中国书画瑰宝中精心挑选35件晋、唐、宋、元书画,分三期展出,每期为一个月,从艺术、文化、历史等角度,讲述这些名品千古流芳的故事。

据悉,为配合这一重要的开幕展览,香港故宫文化博物馆出版的第一部中文展览图录《国之瑰宝——故宫博物院藏晋唐宋元书画》已于馆内发售。此书由故宫博物院与香港故宫文化博物馆合编,故宫出版社印制,深入探讨故宫博物院所藏35件书画瑰宝,在长达千百年的流转过程中,如何成为稀世名作。该书的英文图录,由香港故宫文化博物馆与故宫博物院合编,即将出版发售。

## 科幻片《明日战记》反映环保重要意义

新华社北京8月4日电(记者王鹏)由吴炫辉执导,古天乐、刘青云等主演的影片《明日战记》将于5日公映。作为一部机甲科幻题材的电影,该片反映了生态环境保护的重要意义。

《明日战记》讲述在未来世界中,由于环境不断恶化,空气中充满有害物质,同时一颗坠落地球的陨石又带来富有杀伤力的外星生物,面对这些难题,由古天乐饰演的角色“泰来”率领团队抵御外星生物、保护地球生态的故事。

吴炫辉介绍,影片采用实景搭建大场景,并试图通过大量特效镜头给观众带来震撼的视觉体验。“我们力图通过影片的故事讲述,展现中国人坚韧不屈的意志和深厚的家国情怀。”

“《明日战记》虽然是一部机甲科幻片,但电影的主旨其实是环境保护。”古天乐表示,我们希望通过这部影片呼吁更多观众关注生态环境的变化,表达出保护环境、呵护地球的积极态度。

## 《遇见星海》在各地演出

新华社北京8月4日电(记者黄玥)记者从共青团中央获悉,由共青团陕西省委指导,西安儿童艺术剧院创排的儿童剧《遇见星海》近期在各地演出,该剧以戏剧为桥梁,以美育为核心要素,引导孩子们回望峥嵘岁月,感受信仰力量。

《遇见星海》以人民音乐家冼星海为原型,讲述抗日战争时期5名孤儿在与冼星海相遇、相识、相知的过程中,接受音乐美育的熏陶、经受抗日烽火的历练,逐渐成长的故事。全剧以诗化的叙事、载歌载舞的舞台呈现。

据悉,该剧今年以来已在西安、青岛等地演出,接下来将赴安徽、北京、甘肃、宁夏等地巡演。